
 

 

 
HIV  

( )  
 

HIV  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A.  

AIDS
30%  

 
HIV

45%
HIV

 
HIV

HIV
HIV  

2020 1 2019 1 12
557 488 88 18 15

83 HIV 488 2019 1
HIV 96,824 220 0.23 106
22 15 2019 HIV 28,863 

11 73.3 123 0.4
2.1% 2017/96,562 9.5% 21/220 1.7% 491/28,740

7.3% 9/123
42% 66.7%

HIV
0.29% 0.25% 0.25 93.2 64.3

2.1% 3.1

 
HIV

 
 
 

59



 

 

HIV

 
 

HIV
 

HIV
 

 
B.  
1 HIV

 
557

HIV
18 HIV
2020 1 6 HIV

2020
1 21

 
 
2  HIV

 
HIV

 

C.  
1 HIV

 

557 488
88

18 15 83
 

HIV
 

HIV  
488 HIV

HIV
133

27.3 237
48.6

118 24.2  
147

30.1 27 5.5
15 10 66.7  

 

75

 
HIV  
HIV

488 477
97.7

455
95.4 B 326
68.3 C 318 66.7

15 10

60



 

 

66.7
10

B 3
30.0  
HIV  
488 2019 HIV

96,824 220 0.23  
106

22  
15 2019 HIV
28,863 11

73.3 123 0.4
HIV

129  
33,028 68  

HIV  
0.29 35/12,170

0.25 35/14,066
0.25 34/21,532  

 
50  

36.9 180
0.10 4/3,878  

0.23
1,000 0.32 92/29,122

21
500

1,000
0.44 109/24,552  

HIV  

96,782 2,038
2.1

2.1 2,017/96,562 9.5
21/220

1.0 3.5

11.4 8.9
9.5  

28,863  
500 1.7 1.7
491/28,740 7.3 9/123  

HIV
1  

 

39.1 70.7

95.5 87.0

62.7
306/488 86.7 13/15

83.9% 220
167 78.9 123 90

 
HIV  

35.9 175/488 56
98/175

1,000 2,000
33
76 133/175

1
 

 

61



 

 

94.5%
93.3

 
 
98

85%

77.5 70.3% 73.2 68.4

93.3
85

80.0
70

91.6
 

 

73.4 97.5

80
 

488
254 52.0 15 5

33.3%

488 86 17.6%
158

32.4 15
6 40.0 3

20.0
 

 

170 34.8  
5 33.3

20  

 
64.1 80  

 
 

38.1 186/488 40 6/15
 

28 52/186

3 50  
 

2019 1 12

42.4 207/488  

62



 

 

80  
12 25/207  

10  
4.8 66.7 10/15

60

HIV

3 1  

 

96.9 473/488 73.3
11/15

66.4 314/473
45.7 216/473  

5  
HIV

 
HIV

94.9 463/488 77% 

HIV
 

 
HIV

MSM

 
 

 
HIV

 

 
 

HIV
 

 
488

455 93.2
14

9 64.3
  

 
HIV

301
66.2

91.9
455/488  

500 1000 47.1 1000
2000 31.4  

61.8 281 HIV

1 65.3 HIV
6

66.7
33.3

55.6

63



 

 

75 1
 

 

STS TP
85/174 48.9

TP 45 25.9
STS STS

TP
6

116 66.7
STS TP

80.3
261/325

TP
STS STS TP

 

STS RPR 83.9
TP

TPHA
TPIC

 
 

2019 1 12  
HIV

455
79,147 1,637 2.1

STS
876 1.4 TP

1,953 2.8  
23,728

732 3.1
STS

133 2.2 TP 813
3.5  

 

90-

26.6 121/455
53

500 2000
66.1

22.2 2/9 2
 

 

HIV

 
 
2 2  HIV  

  

HIV
4

 
 HIV

 

 
 HIV

 

64



 

 

 
 HIV MSM

 
MS 

M

 
 

D.E.  

 
557 488 87 18
15 83  

488 2019 1
HIV 96,824 220

0.23
106 22

18 2019 HIV
28,863 

11 73.3 123 0.4

HIV
HIV

HIV HIV

 

MSM  

 
50  

 

HIV

 

80

 

65



 

 

 

4
6

1  

 

 

2.1% 3.1  

 

SNS

 
 
F.  

 
 
G.  
1.  

 
2.  

66



 

 

 
G.  

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

67



保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

㻝㻚　貴保健所では㻴㻵㼂検査相談を行っていますか？ (n=488)

はい 488௳ 100.0% アンケート送付ᩘ 557
いいえ 0௳ 0.0% 回཰ᩘ 488

回཰⋡ 87.6%
2㻚　㻴㻵㼂検査実⦼について

2019年1䡚12᭶の実施状況をおᩍえୗさい。 (n=488)
䐟㻌㻌㻴㻵㼂検査௳ᩘ

検査ᩘ　 96,824
うち陽性ᩘ 220
陽性⋡ 0.23%

陽性経㦂ᩘ
陽性者があった保健所 106௳ 21.7%
陽性者がなかった保健所 381௳ 78.1% 209 0.945701
ᮍ記入 1௳ 0.2% 221

年間検査௳ᩘู保健所ᩘ

年間検査ᩘ 保健所ᩘ 検査௳ᩘ 陽性ᩘ 陽性⋡ 陽性経㦂⋡ 陽性経㦂ᩘ

඲体 488 96824 220 0.23% 21.7% 106
㻡㻜௳ᮍ‶ 180 36.9% 3,878 4.0% 4 0.10% 2.2% 4
㻡㻜㻙㻥㻥௳ 90 18.4% 6,502 6.7% 9 0.14% 10.0% 9
㻝㻜㻜㻙㻝㻥㻥௳ 92 18.9% 12,894 13.3% 19 0.15% 16.3% 15
2㻜㻜㻙㻠㻥㻥௳ 78 16.0% 23,862 24.6% 50 0.21% 44.9% 35
㻡㻜㻜㻙㻥㻥㻥௳ 31 6.4% 20,566 21.2% 46 0.22% 83.9% 26
㻝㻜㻜㻜௳௨上 17 3.5% 29,122 30.1% 92 0.32% 100.0% 17

488 96824 220 0.01138 2.572693 106

䐠㻌㻌㻴㻵㼂検査結果を聞きにこなかった受検者ᩘと䠂

検査௳ᩘ 陽性ᩘ 陰性ᩘ
聞きに来
ない

඲体 2,017 2.1% 21 9.5% 96,782 220 96,562 2,038
༶日検査の䜏 361 1.0% 9 9.3% 37,801 97 37,704 370
༶日検査㻗通ᖖ検査 892 2.4% 7 8.9% 37,071 79 36,992 899
通ᖖ検査の䜏 764 3.5% 5 11.4% 21,910 44 21,866 769

䐡　発生ᒆ出を行った陽性者ᩘ 86人

④　陽性者のうち、医⒪機関への⤂௓状を発行したᩘ 210人

䐣㻌㻌医⒪機関を受診したことをᢕᥱできている陽性者ᩘ䠖　 167人

陰性で
聞きに来なかった人

陽性で
聞きに来なかった人

(83.9%)

(39.1%)

(95.5%)
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保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

㻟㻚　㻴㻵㼂検査・相談事業について

䐟　㻴㻵㼂検査の際に㻴㻵㼂௨እの性感染⑕検査を一緒に行っていますか？
行っている 477௳ 97.7%
䊻ẖ回 㻠2㻠௳ 88.9% (n=477)
䊻ẖ回ではないが定期的 2㻝௳ 4.4%
䊻一部は定期的 㻝㻣௳ 3.6%
䊻希望者の䜏 2㻟௳ 4.8%

行っていない 11௳ 2.3%

　「行っている」と⟅えた保健所　䊻　実施している性感染⑕検査㡯┠に䕿をしてく䛰さい。 (n=477) 」ᩘ回⟅
ᱵẘ 455 95.4% 316
䜽ラ䝭䝆アᢠཎまたはᢠ体 253 53.0%
᾿⳦ 51 10.7%
㻮ᆺ⫢⅖ 326 68.3%
㻯ᆺ⫢⅖ 318 66.7%
HTLV-1 18 3.8%

䐠　㻴㻵㼂検査結果の連絡・受けΏしについて
2㻜㻝㻥年㻝᭶௨㝆㻴㻵㼂㻛性感染⑕検査に関してㄗった結果を通知したことはありましたか？

(n=488)
なかった 484 99.2%
あった 2 0.4%
䋻㻴㻵㼂についてあった 0 0.0%
䋻㻿㼀㻵についてあった 2 0.4%

䐡㻴㻵㼂検査陰性のド明᭩を発行していますか？ (n=488)
発行していない 307 62.9%
発行している 175 35.9%
　　　（うち希望者の䜏発行） 37 21.1%
　　　（うち結果通知᭩発行） 3 1.7%
䊻料㔠は？
↓料 63 36.0% (n=175)
᭷料 98 56.0%

㻌㻌㻌㔠㢠䊻　㻡㻜㻜෇ᮍ‶ 13 13%
㻡㻜㻜䡚㻝㻘㻜㻜㻜෇ᮍ‶ 29 30%
㻝㻘㻜㻜㻜෇䡚2㻘㻜㻜㻜෇ᮍ‶ 32 33%
2㻘㻜㻜㻜෇௨上 23 23%

記名式ですか？
䊻はい 133 76.0%
䊻いいえ 32 18.3%

④㻴㻵㼂検査の陽性者が医⒪機関を受診したかどうかศかる௙⤌䜏がありますか？（」ᩘ回⟅）
ない 175 35.9% (n=488)
ある 306 62.7%
䊻⤂௓状の返ಙ、
　医⒪機関からのሗ告 244 79.7% 299
䊻受診医⒪機関に確認 16 5.2%
䊻同క受診 19 6.2%
䊻ᮏ人の連絡ඛをᢕᥱ 3 1.0%
䊻医⒪機関と受診調ᩚを行う 22 7.2%
䊻検討中 3 1.0%
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保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

㻠㻚　受検者に関する情ሗ཰集・対応状況➼について

䐟㻌受検者についてᢕᥱしている内容に䕿を付けてୗさい　 (n=488) 」ᩘ回⟅あり
性ู 480 98.4%
年㱋 357 73.2%
年௦ 230 47.1%
ᒃఫᆅᇦ 243 49.8%
受検動機 428 87.7%
受検経㦂 378 77.5%
感染リス䜽 343 70.3%
性的ᣦ向 238 48.8%
感染機会の᫬期 418 85.7%
今回の検査の情ሗ※ 334 68.4%
䛭の௚ 55 11.3%

䐠㻌受検者の情ሗをᢕᥱするための㉁ၥ⚊などを用いていますか？ (n=488)
用いていない 40 8.2%
用いている 447 91.6%
　　　ᮍ回⟅ 1 0.2%

䐡㻌⫋務中の⾑ᾮᭀ㟢事ᨾが受検動機の受検者はいましたか？ (n=488)
䜟からない、ᢕᥱしていない 100 20.5%
いない 210 43.0%
いる 170 34.8%

䊻⫋✀ 人ᩘ
医⒪⫋ 205人 61%
⚟♴⫋ 24人 7%
⨾容⫋ 3人 1%
Ύᤲ業 9人 3%
ᾘ防士、ᩆ࿨士 10人 3%
䛭の௚ 20人 6%
⫋業不明 66人 20%

④㻌中学生・高校生の検査希望者への対応はどのようにしていますか？ (n=488)
通ᖖ通り行う 313 64.1%
受け付けない 3 0.6%
検査・告知とも保護者同కで受付 33 6.8%
告知の䜏保護者同కで受付 23 4.7%
保護者の同ពをᚓられているか 13 2.7%
保護者同క 7 1.4%
陽性᫬（⥭ᛴ᫬）は保護者に説明 43 8.8%
中学生は保護者同కか受け付けない 17 3.5%
状況に応䛨て 15 3.1%
事例なし 9 1.8%
説明を༑ศに行う 6 1.2%
年㱋をᢕᥱしていない 6 1.2%
ᮍ定 16 3.3%
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保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

䐣㻌日ᮏㄒの䜟からないእᅜ⡠の人が受検できる௙⤌䜏がありますか？
ない 292 59.8% (n=488)
ある 186 38.1%
ᮍ記入 0.0%
䕺ゝㄒ
　䊻ⱥㄒ 101 54.3% (n=186)
　䊻中ᅜㄒ 40 21.5%
　䊻㡑ᅜㄒ、ᮅ㩭ㄒ 29 15.6%
　䊻䝫ルト䜺ルㄒ 30 16.1%
　䊻ス䝨インㄒ 17 9.1%
　䊻䝧ト䝘䝮ㄒ 3 1.6%
　䊻タイㄒ 15 8.1%
　䊻タ䜺䝻グㄒ、フィリ䝢ンㄒ 14 7.5%
　䊻䝻シアㄒ 5 2.7%
䕺方法

ၥ診⚊、説明᭩ 70 37.6%
パンフレット 40 21.5%
通ヂ౫㢗 24 12.9%
通ヂシステ䝮、アプリ 52 28.0%
እᅜㄒ対応できる人 6 3.2%
ព思␯通をはかりఱとか対応 5 2.7%
日ᮏㄒの䜟かる人同ᖍ 4 2.2%
状況に応䛨て 2 1.1%

㻡㻚　㻴㻵㼂検査の実施状況についてᩍえてୗさい（通ᖖ・༶日ඹに実施している場合は୧方の㉁ၥに䛤回⟅く䛰さい）。

　䐠　定期的に行っている㻴㻵㼂検査の実施᭙日と実施᫬間を䛤記入ୗさい。 (n=488)

1 通ᖖ検査の䜏 133 27.3% 通ᖖ検査を行っている保健所 251
2 ༶日検査の䜏 237 48.6% ༶日検査を行っている保健所 355
3 通ᖖ㻗༶日 118 24.2%

A ᖹ日᫨の䜏検査 314 64.3%
B ᖹ日ኪ間検査 147 30.1%
C ᅵ日検査（⚃日ྵ䜐） 27 5.5%

1A 通ᖖの䜏䠇ᖹ日᫨の䜏 116 23.8% 314
1B 通ᖖの䜏䠇ኪ間も行っている 16 3.3% 147
1C 通ᖖ䠇ᅵ日検査も 1 0.2% 27
2A ༶日の䜏䠇ᖹ日᫨の䜏 149 30.5%
2B ༶日の䜏䠇ኪ間も行っている 76 15.6%
2C ༶日䠇ᅵ日検査も 12 2.5%
3A 通ᖖ䠇༶日・ᖹ日᫨の䜏 49 10.0%
3B 通ᖖ䠇༶日・ኪ間も行っている 55 11.3%
3C 通ᖖ䠇༶日・ᅵ日検査も 14 2.9%

488
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保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

㻭　通ᖖ検査の場合 2㻡㻝保健所

䐟　実施方法は？ (n=283) 」ᩘ回⟅
定期 276 97.5%
イ䝧ント 13 4.6%

䐠　᭙日と᫬間は？ (n=283) 」ᩘ回⟅
᭙日

᭶ 52 18.4%
ⅆ 92 32.5%
Ỉ 51 18.0%
ᮌ 48 17.0%
㔠 18 6.4%
ᅵ、日、⚃日 2 0.7%
ᖹ日 9 3.2%
㝶᫬ 5 1.8%
不定 1 0.4%

᫬間ᖏ
༗๓ 163 57.6%
༗後 101 35.7%
ኪ間 59 20.8%

᭶回ᩘ
㻝回 71 25.1%
2回 89 31.4%
㻟䡚㻠回 93 32.9%
㻤回௨上 8 2.8%

年回ᩘ
㻝䡚2回 9 3.2%
㻠回௨上 4 1.4%

䐡　予約制ですか？
はい 175 61.8%
いいえ 107 37.8%

④　結果返しは？ (n=251)
㻢日௨内 3 1.2%
㻝㐌間後 165 65.7%
㻝䡚2㐌間 20 8.0%
2㐌間௨㝆 63 25.1%

䐣　ス䜽リーニング検査　実施施設は？ (n=251)
⮬施設 56 22.3%
௚施設 194 77.3%

䐤　確認検査の方法は？　 (n=251)
㼃㻮法の䜏 74 15.2%
2ḟス䜽リーニング㻗㼃㻮法 31 6.4%
㼃㻮法㻗㻺㻭㼀法 95 19.5%
2ḟス䜽リーニング㻗㼃㻮法㻗㻺㻭㼀法 46 9.4%
䛭の௚ 2 0.4%

䐥　確認検査の実施施設は？
⮬施設 44 17.5%
௚施設 203 80.9%
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保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

㻮　༶日検査の場合 㻟㻡㻡保健所

䐟　実施方法は？ (n=442) 」ᩘ回⟅
定期 387 87.6%
イ䝧ント 72 16.3%

䐠　᭙日と᫬間は？ (n=442) 」ᩘ回⟅
᭙日

᭶ 56 12.7%
ⅆ 130 29.4%
Ỉ 72 16.3%
ᮌ 67 15.2%
㔠 9 2.0%
ᅵ、日、⚃日 26 5.9%
ᖹ日 19 4.3%
㝶᫬ 13 2.9%
不定 6 1.4%

᫬間ᖏ 0.0%
༗๓ 220 49.8%
༗後 189 42.8%
ኪ間 118 26.7%

᭶回ᩘ 0.0%
㻝回 105 23.8%
2回 119 26.9%
㻟䡚㻠回 105 23.8%
㻤回௨上 9 2.0%

年回ᩘ 0.0%
㻝䡚2回 9 2.0%
㻠回௨上 4 0.9%

䐡　予約制ですか？
はい 362 81.9%
いいえ 71 16.1%

④　結果返しは？ (n=355)
㻢日௨内 39 1.2%
㻝㐌間後 135 65.7%
㻝䡚2㐌間 165 8.0%
2㐌間௨㝆 0 25.1%

䐣　ス䜽リーニング検査の方法は？ (n=355) 」ᩘ回⟅
イ䝮䝜䜽䝻マト法 49 13.8%
䝎イ䝘ス䜽リーン 229 64.5%
䜶スプライン 65 18.3%
不明 1 0.3%
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保健所における HIV 検査体制に関する調査(R1年）

䐤　ス䜽リーニング検査　実施施設は？ (n=355)
⮬施設 336 94.6%
௚施設 19 5.4%

䐥　確認検査の方法は？　
㼃㻮法の䜏 64 13.1%
2ḟス䜽リーニング㻗㼃㻮法 69 14.1%
㼃㻮法㻗㻺㻭㼀法 124 25.4%
2ḟス䜽リーニング㻗㼃㻮法㻗㻺㻭㼀法 83 17.0%
䛭の௚ 5 1.0%

䐦　確認検査の実施施設は？
⮬施設 25 7.0%
௚施設 322 90.7%

䐧　確認検査用　検体は？ (n=355) 」ᩘ回⟅
㎿㏿検査ṧ⾑ᾮ 186 52.4%
確認検査用再᥇⾑ 187 52.7%
　　㎿㏿検査用と同᫬ 63 17.7%
　　結果通知後 123 34.6%

㻢㻚　結果説明・相談体制について
」ᩘ回⟅ (n=488)

⫋✀　　医師 211 43.2% 358 73.4% 314 64.3% 476 97.5%
保健師 318 65.2% 174 35.7% 240 49.2% 192 39.3%
看護師 33 6.8% 8 1.6% 12 2.5% 5 1.0%
検査ᢏ師 21 4.3% 10 2.0% 11 2.3% 8 1.6%
䛭の௚（カウンセラー➼） 31 6.4% 19 3.9% 23 4.7% 33 6.8%

説明資料　あり 397 81.4% 358 73.4% 365 74.8% 423 86.7%
なし 84 17.2% 51 10.5% 77 15.8% 48 9.8%

配ᕸ資料　あり 396 81.1% 358 73.4% 360 73.8% 426 87.3%
なし 83 17.0% 51 10.5% 80 16.4% 45 9.2%

④　検査結果の説明方法について 」ᩘ回⟅ (n=488)

口㢌の䜏 254 52.0% 209 42.8% 209 42.8% 164 33.6%
結果の᭩面をΏす 232 47.5% 184 37.7% 219 44.9% 268 54.9%
希望者には結果᭩をΏす 11 2.3% 4 0.8% 5 1.0% 4 0.8%
ᇶᮏは口㢌、希望者には᭩面をΏす 1 0.2% 0 0.0% 3 0.6% 3 0.6%
⤂௓状をΏす 0 0.0% 9 1.8% 1 0.2% 53 10.9%
希望者にはド明᭩を発行 2 0.4% 2 0.4% 0 0.0% 0 0.0%
資料（パンフレット）をΏす 1 0.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
᭩面を一緒に確認しながら説明
する

8 1.6% 8 1.6% 5 5
この᫬Ⅼでの対応はない 0 0.0% 52 10.7% 6 1.2% 2 0.4%

ス䜽リーニング検査陽性᫬ 確認検査陰性᫬

ス䜽リーニング検査陰性᫬

ス䜽リーニング検査陰性᫬

ス䜽リーニング検査陽性᫬ 確認検査陰性᫬ 確認検査陽性᫬

確認検査陽性᫬
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䐤　確認検査陽性者への対応として専㛛のカウンセラーのὴ㐵は可能ですか？ (n=488) 」ᩘ回⟅あり
඲体

経㦂あり 86 17.6% 32 30.2%
実⦼はないが可能 158 32.4% 17 16.0%
できない 181 37.1% 44 41.5%
検討中 14 2.9% 3 2.8%
䛭の௚ 45 9.2% 10 9.4%
ᮍ回⟅ 4 0.8% 0 0.0%

䐥　確認検査で陽性の場合、貴保健所で発生ᒆをᥦ出していますか？ (n=488) 」ᩘ回⟅あり
඲体

行う 193 39.5% 44 41.5%
行䜟ない 36 7.4% 10 9.4%
医⒪機関に౫㢗する 234 48.0% 51 48.1%
ᮍ回⟅ 25 5.1% 1 0.9%

㻣㻚　検査・実施体制とᢸ当者の研修機会について

䐟　検査௨እに感染予防➼に関する相談を実施していますか？ (n=488)
していない 27 5.5%
している 461 94.5%

対㇟者は？ (n=461)
䊻඲ဨに 451 97.8%
䊻陽性者の䜏 1 0.2%
䊻陰性者の䜏 0 0.0%
䊻希望者に 7 1.5%

タイ䝭ングは？ 」ᩘ回⟅あり
検査๓に 57 12.4%
結果説明後に 44 9.5%
୧方に 356 77.2%

ල体的ᡭ法は？ 」ᩘ回⟅あり
資料配ᕸ 248 53.8%
医師対応 154 33.4%
保健師対応 365 79.2%
カウンセラー対応 25 5.4%
䛭の௚⫋ဨ対応 5 1.1%
㻺㻳㻻と連ᦠ 1 0.2%
㝶᫬㟁ヰ相談 5 1.1%

陽性経㦂保健所㻔㼚㻩㻝㻜㻢㻕

陽性経㦂保健所㻔㼚㻩㻝㻜㻢㻕
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䐡㻌検査・相談に関䜟るᢸ当者の研修や再ᩍ⫱の機会はありますか？ (n=488)
ある 473 96.9%
⮬施設内での研修 42 8.9% (n=473)
⮬἞体୺ദの研修 314 66.4%
ᅜ❧保健医⒪⛉学㝔୺ദの研修 105 22.2%
䜶イ䝈予防㈈ᅋ୺ദの研修 216 45.7%
ᣐⅬ病㝔୺ദの研修 31 6.6%
ᨭ᥼ᅋ体、኱学、研✲事業など 15 3.2%

ない 12 2.5%

㻤㻚　検査・相談の受け入れについて

や䜐をᚓず検査・相談の受け入れを᩿ったことはありますか？ (n=488)
ある 207 42.4%
䊻定ဨᩘを㉸㐣したため 169 81.6% (n=207)
䊻ᒃఫᆅが管እであるため 0 0.0%
䊻繰り返し受検のため 10 4.8%
䊻እᅜ人対応がᅔ㞴なため 5 2.4%
䊻日᫬の調ᩚができない 25 12.1%
䊻予約がなかった 3 1.4%
䊻ウィンドウ期を㐣䛞ていない 5 2.4%
䊻᥇⾑できない 4 1.9%
䊻すでに἞⒪中（⑕状が出ていた） 3 1.4%
䊻௚の⥭ᛴ業務（⅏ᐖ➼）対応のため 4 1.9%
䊻ド明を┠的としていた 2 1.0%

ない 281 57.6%

㻥㻚　䛭の௚

䐟ウェブサイト「㻴㻵㼂検査・相談マップ」を䛤ぴになったことはありますか？
ある 463 94.9% (n=488)
ない 21 4.3%
ᮍ記入 4 0.8%

䐠「㻴㻵㼂検査・相談マップ」は検査相談事業にᙺ❧っていると思いますか？
はい 376 77.0% (n=488)
いいえ 2 0.4%
不明 105 21.5%
ᮍ記入 5 1.0%
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䐡　㻴㻵㼂検査相談事業を㐠Ⴀする上で、ၥ㢟Ⅼやㄢ㢟➼がありますか？

一緒に実施している㻮㻘㻯ᆺ⫢⅖、ᱵẘ検査のⱥㄒの説明用パンフレットがなく、同᫬受検を່めにくい。

እᅜㄒ対応、ᮍᡂ年者への対応

እᅜㄒ対応がパンフレット➼を௓してしかできない。

㻹㻿㻹の方に↔Ⅼを⨨いたアプ䝻ー䝏（検査や情ሗのア䝘ウンス）方法をᶍ⣴しています。

この᫬期に㻝年ศの検査ᩘなどを集ィするのは኱ኚです。せめて期限を長めにするか、アンケートの᫬期を䛤検討く䛰
さい。

これまで日ᮏㄒのุらないእᅜ⡠の人の来所はない。ⱥㄒ∧ၥ診⚊の‽ഛはあるものの実際に来所された場合の対
応は኱ኚ㞴しいと思う。

䝯ンタルၥ㢟が୺のリ䝢ーター対応。陰性とศかるとᏳ心して感染対策➼について説明してもᮏ人はもう聞く⪥をもたな
い。

医⒪機関受診後や἞⒪中に「ึめて」と受検する人がいる。

㻴㻵㼂陽性者へのᨭ᥼体制のᩚഛについて、管内の䜶イ䝈ᣐⅬ病㝔と連ᦠし㐍めていく必要がある。

ㄢ㢟

・プライバシーの保護（部屋の構造➼により㞴しい面があるため）、いまのとこ䜝ス䜽リーンをして、受検者とᢸ当保健師
௨እは部屋の๓を通らないようにしている。
・性的ᣦ向を㻴㻵㼂検査の๓にᢕᥱするための説明方法、確認方法。

・እᅜ人のၨ発や検査場での対応。

・እᅜ人のၨ発や検査場での対応。

・እᅜ人のၨ発や検査場での対応。

・እᅜ人のၨ発や検査場での対応。

・እᅜ人対応、パンフレット➼を௓して説明しているが、⣽やかな内容のやり取りが㞴しい。

・ၨ発活動をするも相談・検査の増ຍにつながらない。
・当保健所管内には専㛛医⒪機関がなく、㏆くても㌴で2䡚㻟᫬間かかるため、感染、発⑕᫬の⥅⥆受⒪がᅔ㞴。

・┴ୗでኪ間検査を実施しているのが当保健所の䜏であり、受検者が集中してしまうが、今のとこ䜝マンパ䝽ー➼のၥ
㢟もあり回ᩘ➼を増やせない。
・ᗇ⯋の構造上のၥ㢟もあり、プライバシーの確保や෭ᬮᡣ➼の⎔ቃᩚഛが㞴しい。
・㻴㻵㼂༶日検査㻗通ᖖ検査（ᱵ、㻮、㻯⫢）を受けた人で通ᖖ検査の結果を聞きに来ない人がከく、ᮍ告知⋡が高い。

・ⱝ年ᒙへの性感染⑕予防のฮ⨩の場が少ない（中学、高校➼でのᩍ⫱もᅔ㞴。）
・㻹㻿㻹➼高リス䜽者への検査ᬑཬの場が少ない（一⯡的な㻼㻾はしているが、どこまでᒆいているかศからない）

・受検者のプライバシーを確保するために、パーティション➼の௙切り、動⥺の確保について工夫しているが限⏺があ
る。
・定例はᖹ日の༗๓の䜏。イ䝧ントでは年2回の᫬間እ（ኪ間、ఇ日）の検査がある。しかし、この2回の䜏では働く人の
受検の機会のᥦ౪として不༑ศな可能性がある。

・待合䝁ー䝘ーのプライバシーの確保にⱞ慮している。
・㻹㻿㻹の方で定期的に検査に来る方への対応
・㻹㻿㻹、㻸㻳㻮㼀関連資料の確保

・日ᮏㄒが䜟からないእᅜ⡠の人への対応。
・知的㞀☀者（施設が検査希望・ᮏ人・ぶの同ពを確認できない場合）の対応

㻥䐠・・検査を受けられる施設の検⣴機能が管内ᕷ⏫ᮧ名を入れて検⣴しても当所が䝠ットしないため、検査可能な施
設を᥈すにはあまり᭷用ではないかもしれませ䜣。

㻴㻵㼂検査・相談マップは実際⤂௓や活用までに至っていないように思う。
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④　事例集に掲載してほしい内容、貴施設での検査・相談に工夫されていることはありますか？

匿名検査のため予約したが当日受検しなかった方に働きかけができず、予約のキャンセル待ちをしていた方も受検に
至れないことがある。また、結果説明のための再来所をされない方にも働きかけができない。

匿名で受検し、結果通知を受け取りに来ないものへの対応。結果通知の保管期間。

結果を聞きに来ない受検者もいるため、陽性者が出た場合に確実に受診につなげられない可能性や予防行動につな
げられない可能性がある。

検査は匿名で実施しており、結果は受検者から連絡を受け伝えているため、不告知（結果を伝えられないケースがあ
る）

研修する機会を増やしてほしい

受検者減少傾向

相談対応者専用のウェブサイトや対応者が相談できる窓口があるとよい。

当保健所は医師（所長）が2つの保健所を兼務しているため、検査希望者が実施可能な検査日が限定されている。（予
約制で対応）

・プライバシーの保護における工夫店（部屋の構造に関係なくできること）
・陰性者への結果説明や今後の予防行動の確認のために活用している媒体物（既存のリーフレットは除く）面接方法。

当所では中学生、高校生が来所されたことがなく、対応マニュアルもないため、検討中です。事例などありましたら掲載
してほしいと思います。

予防行動をとらずに定期的に受検を繰り返す方への効果的なカウンセリング

頻回受検者への対応策

保健所の統廃合により利便性が悪くなっており、郵送による検査を導入してほしい。

保健所より説明するための統一様式がほしい

事例集に掲載してほしい内容、貴施設での検査・相談に工夫されていること

・匿名での検査受付、会場案内看板への疫病名の不記載など受検者の心情に配慮している。
・また検査の予約をインターネットで受け付けるなど、利便性の向上を図っている。

「検査・相談にあたり工夫していること」
・参考資料として、検査の流れ・ウィンドウ期について・発生状況のデータ・感染経路などをファイルにまとめており、相
談や結果説明の際必要であれば、受検者と一緒に見ながら説明を行っている。
・終了後にアンケートの記入をお願いしており、事業改善の参考にしている。
・プライバシー保護のため、相談や結果説明や個室で行う。結果待ちの間、会場で待たれる場合は一人ひとり区切られ
たパーテーション内で待機してもらう。会場に出受検者同士が顔を併せないように、受検者が移動する際はスタッフが
誘導する。
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2.　HIV検査ᐇ⦼について

2019年1䡚12᭶のᐇ施状ἣをおᩍえ下さい。 (n=15)
①㻌㻌HIV検査௳数 䜰䞁ケート㏦付数 18

検査数　 28,863 ᅇ཰数 15
う䛱陽性数 123 ᅇ཰⋡ 83.3%
陽性⋡ 0.43%

陽性⤒㦂数
陽性者があった施設 11௳ 73.3%
陽性者がなかった施設 4௳ 26.7% 209 #REF!

年間検査௳数ู施設数

年間検査数 施設数 検査௳数 陽性数 陽性⋡ 陽性⤒㦂⋡ 陽性⤒㦂数

඲体 15 28863 123 0.43% 73.3% 11
50௳ᮍ‶ 0 - - - - - -
50-99௳ 1 6.7% 80 0.3% 0 0
100-199௳ 2 13.3% 247 0.9% 0 0
200-499௳ 1 6.7% 453 1.6% 0 0
500-999௳ 5 33.3% 3,531 12.2% 14 0.40% 100.0% 5
1000௳௨上 6 40.0% 24,552 85.1% 109 0.44% 100.0% 6

15 28863 123 0.0084 2 11

②㻌㻌HIV検査結果を⪺きにこなかった受検者数と䠂

検査௳
数

陽性数 㝜性数
⪺きに来
ない

඲体 491 1.7% 9 7.3% 28,863 123 28,740 500
༶日検査のみ 2 0.0% 2 10.5% 7,179 19 7,160 4
༶日検査㻗通ᖖ検査 32 0.6% 3 9.7% 5,397 31 5,366 35
通ᖖ検査のみ 457 2.8% 4 5.5% 16,287 73 16,214 461

③　発⏕ᒆ出を⾜った陽性者数 87人

④　陽性者のう䛱、་⒪ᶵ関䜈の紹介状を発⾜した数 107人

④㻌㻌་⒪ᶵ関を受診したことをᢕᥱできている陽性者数：　 90人

㝜性で
⪺きに来なかった人

陽性で
⪺きに来なかった

(78.9%)

(70.7%)

(87.0%)
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3.　HIV検査・相談事業について

①　HIV検査の㝿にHIV௨外の性ឤᰁ⑕検査を୍⥴に⾜っていますか？ (n=15)
⾜っている 10௳ 66.7%
⾜っていない 5௳ 33.3%

　「⾜っている」と答えた施設　→　ᐇ施している性ឤᰁ⑕検査㡯┠に䕿をして䛟ださい。
ᱵẘ 10 100.0% (n=10) 」数ᅇ答 316
䜽䝷䝭䝆䜰ᢠཎまたはᢠ体 1 10.0%
᾿⳦ 1 10.0%
㻮ᆺ⫢⅖ 3 30.0%
㻯ᆺ⫢⅖ 0 0.0%

②　HIV検査結果の㐃⤡・受け渡しについて
2019年1᭶௨㝆HIV/性ឤᰁ⑕検査に関してㄗった結果を通知したことはありましたか？

(n=15)
なかった 15 100.0%
あった 0 0.0%
䋻HIVについてあった - -
䋻㻿㼀Iについてあった - -

③　HIV検査ᡂ⦼のド明᭩を発⾜していますか？ (n=15)
発⾜していない 14 93.3%
発⾜している 1 6.7%
→ᩱ㔠は？
↓ᩱ 1 100.0% (n=1)
᭷ᩱ 0 0.0%
グྡ式ですか？
→はい 0 0.0%
→いいえ 1 100.0%

④　HIV検査の陽性者が་⒪ᶵ関を受診したか䛹うかศかる௙⤌みがありますか？（」数ᅇ答）
ない 2 13.3% (n=15)
ある 13 86.7%
→紹介状の㏉信、
　་⒪ᶵ関からのሗ告 11 84.6%
→同క受診 1 7.7%
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4.　受検者に関する᝟ሗ཰集・対応状ἣ等について

①㻌受検者についてᢕᥱしている内容に䕿を付けて下さい　」数ᅇ答あり
性ู 14 93.3% (n=15)
年㱋 11 73.3%
年௦ 6 40.0%
ᒃఫᆅᇦ 11 73.3%
受検ືᶵ 12 80.0%
受検⤒㦂 13 86.7%
ឤᰁ䝸ス䜽 13 86.7%
性ⓗᣦྥ 13 86.7%
ឤᰁᶵ఍の時ᮇ 14 93.3%
௒ᅇの検査の᝟ሗ※ 11 73.3%
その他 4 26.7%

②㻌受検者の᝟ሗをᢕᥱするための質問票な䛹を用いていますか？ (n=15)
用いていない 0 0.0%
用いている 15 100.0%

③㻌⫋ົ୰の⾑ᾮᭀ㟢事ᨾが受検ືᶵの受検者はいましたか？ (n=15)
わからない、ᢕᥱしていない 6 40.0%
いない 4 26.7%
いる 5 33.3%

→⫋✀ 人数
་⒪⫋ 41人 100%

④㻌୰学⏕・㧗ᰯ⏕の検査ᕼᮃ者䜈の対応は䛹のようにしていますか？ (n=15)
通ᖖ通り⾜う 12 80.0%
受け付けない 1 6.7%
検査・告知とも保ㆤ者同కで受付 1 6.7%
告知のみ保ㆤ者同కで受付 0 -
保ㆤ者の同ពを得られているか 0 -
保ㆤ者同క 0 -
陽性時（⥭ᛴ時）は保ㆤ者にㄝ明 0 -
୰学⏕は保ㆤ者同కか受け付けない 1 6.7%
状ἣに応䛨て 3 20.0%

3/9 2020/3/19
81



自治体特設 HIV検査施設におけるHIV 検査体制に関する調査(R1年）

䐣㻌日本語のわからない外国⡠の人が受検できる௙⤌みがありますか？
ない 9 60.0% (n=15)
ある 6 40.0%
䕺ゝ語
　→英語 5 83.3% (n=6)
　→୰国語 1 16.7%
　→㡑国語、ᮅ㩭語 0 0.0%
　→䝫ルト䜺ル語 1 16.7%
　→ス䝨イ䞁語 1 16.7%
　→ベト䝘䝮語 1 16.7%
　→タイ語 1 16.7%
　→タ䜺䝻䜾語、フ䜱䝸䝢䞁語 1 16.7%
　→䝻䝅䜰語 0 0.0%
䕺᪉ἲ

問診票、ㄝ明᭩ 3 50.0%
通訳౫㢗 1 16.7%
通訳䝅ス䝔䝮、䜰プ䝸 1 16.7%
外国語対応できる人 3 50.0%
英語、日本語と不可なら受検不可 1 16.7%
日本語不可なら受検不可 1 16.7%

5.　HIV検査のᐇ施状ἣについてᩍえて下さい（通ᖖ・༶日ඹにᐇ施しているሙ合は୧᪉の質問にごᅇ答䛟ださい）。

　②　定ᮇⓗに⾜っているHIV検査のᐇ施᭙日とᐇ施時間をごグ入下さい。 (n=15)

1 通ᖖ検査のみ 4 26.7% 通ᖖ検査を⾜っている施設 5
2 ༶日検査のみ 10 66.7% ༶日検査を⾜っている施設 11
3 通ᖖ㻗༶日 1 6.7%

A 平日᫨のみ検査 0 0.0%
B 平日ኪ間検査 3 20.0%
C ᅵ日検査（⚃日ྵむ） 12 80.0%

1A 通ᖖのみ䠇平日᫨のみ 0 - 0
1B 通ᖖのみ䠇ኪ間も⾜っている 1 6.7% 3
1C 通ᖖ䠇ᅵ日検査も 3 20.0% 12
2A ༶日のみ䠇平日᫨のみ 0 -
2B ༶日のみ䠇ኪ間も⾜っている 2 13.3%
2C ༶日䠇ᅵ日検査も 8 53.3%
3A 通ᖖ䠇༶日・平日᫨のみ 0 -
3B 通ᖖ䠇༶日・ኪ間も⾜っている 0 -
3C 通ᖖ䠇༶日・ᅵ日検査も 1 6.7%

15
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㻭　通ᖖ検査のሙ合 15施設

①　ᐇ施᪉ἲは？ (n=6) 」数ᅇ答
定ᮇ 5 83.3%
イベ䞁ト 0 0.0%

②　᭙日と時間は？ (n=6) 」数ᅇ答
᭙日

ᅵ、日、⚃日 4 66.7%
平日 2 33.3%

時間ᖏ
༗๓ 0 -
༗後 4 66.7%
ኪ間 4 66.7%

᭶ᅇ数
4 3 50.0%
8ᅇ௨上 2 33.3%

年ᅇ数
1䡚2ᅇ 0 -
4ᅇ௨上 0 -

③　予約制ですか？ (n=6) 」数ᅇ答
はい 3 50.0%
いいえ 3 50.0%

④　結果㏉しは？ (n=5)
6日௨内 0 0.0%
1週間後 5 100.0%
1䡚2週間 0 0.0%

䐣　ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査　ᐇ施施設は？ (n=5)
自施設 0 0.0%
他施設 5 100.0%

䐤　確認検査の᪉ἲは？　 (n=5)
W㻮ἲのみ 0 0.0%
2ḟス䜽䝸ー䝙䞁䜾㻗W㻮ἲ 1 20.0%
W㻮ἲ㻗㻺㻭㼀ἲ 2 40.0%
2ḟス䜽䝸ー䝙䞁䜾㻗W㻮ἲ㻗㻺㻭㼀ἲ 2 40.0% 㻺㻭㼀ἲはW㻮ἲで㻔-㻕の時にᐇ施
その他 2 40.0% → 2ḟス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査まで

䐥　確認検査のᐇ施施設は？ (n=5)
自施設 1 20.0%
他施設 4 80.0%
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㻮　༶日検査のሙ合 355保೺ᡤ

①　ᐇ施᪉ἲは？ 」数ᅇ答 (n=12)
定ᮇ 11 91.7%
イベ䞁ト 1 8.3%

②　᭙日と時間は？ 」数ᅇ答
᭙日

ᅵ、日、⚃日 10 83.3%
平日 2 16.7%

時間ᖏ
༗๓ 1 8.3%
༗後 9 75.0%
ኪ間 3 25.0%

᭶ᅇ数 0.0%
1ᅇ 4 33.3%
2ᅇ 2 16.7%
3䡚4ᅇ 3 25.0%
8ᅇ௨上 1 8.3%

年ᅇ数 0.0%
4ᅇ௨上 2 16.7%

③　予約制ですか？ (n=12) 」数ᅇ答
はい 9 75.0%
いいえ 3 25.0%

④　結果㏉しは？ (n=11)
6日௨内 0 0.0%
1週間後 6 54.5%
1䡚2週間 3 27.3%
2週間௨㝆 0 0.0%

䐣　ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査の᪉ἲは？ (n=11) 」数ᅇ答
イ䝮䝜䜽䝻マトἲ 2 18.2%
䝎イ䝘ス䜽䝸ー䞁 7 63.6%
䜶スプ䝷イ䞁 1 9.1%
ᮍグ入 1 9.1%
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䐤　ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査　ᐇ施施設は？ (n=11)
自施設 9 81.8%
他施設 2 18.2%

䐥　確認検査の᪉ἲは？　 (n=11)
W㻮ἲのみ 0 0.0%
2ḟス䜽䝸ー䝙䞁䜾㻗W㻮ἲ 3 27.3%
W㻮ἲ㻗㻺㻭㼀ἲ 4 36.4%
2ḟス䜽䝸ー䝙䞁䜾㻗W㻮ἲ㻗㻺㻭㼀ἲ 3 27.3%
その他 2 18.2%

䐦　確認検査のᐇ施施設は？
自施設 2 16.7%
他施設 9 75.0%

䐧　確認検査用　検体は？ (n=12) 」数ᅇ答
㎿㏿検査ṧ⾑ᾮ 4 33.3%
確認検査用෌᥇⾑ 5 41.7%
　　㎿㏿検査用と同時 1 8.3%
　　結果通知後 4 33.3%

6.　結果ㄝ明・相談体制について
」数ᅇ答 (n=15)

⫋✀　　་ᖌ 14 93.3% 12 80.0% 12 80.0% 13 86.7%
保೺ᖌ 4 26.7% 3 20.0% 2 13.3% 3 20.0%
┳ㆤᖌ 3 20.0% 3 20.0% 2 13.3% 2 13.3%
検査ᢏᖌ 1 6.7% 1 6.7% 2 13.3% 1 6.7%
その他（䜹ウ䞁䝉䝷ー等） 2 13.3% 3 20.0% 2 13.3% 2 13.3%

ㄝ明資ᩱ　あり 14 93.3% 11 73.3% 11 73.3% 11 73.3%
なし 1 6.7% 1 6.7% 1 6.7% 2 13.3%

㓄ᕸ資ᩱ　あり 15 100.0% 12 80.0% 11 73.3% 13 86.7%
なし 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0%

④　検査結果のㄝ明᪉ἲについて 」数ᅇ答 (n=15)

ཱྀ㢌のみ 5 33.3% 3 20.0% 3 20.0% 3 20.0%
結果の᭩㠃を渡す 10 66.7% 9 60.0% 9 60.0% 10 66.7%
ᕼᮃ者には結果᭩を渡す 0.0% 0 0.0%
この状ἣでの対応なし 2 13.3%

確認検査陽性時ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査陽性時 確認検査㝜性時

ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査㝜性時

ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査㝜性時

ス䜽䝸ー䝙䞁䜾検査陽性時 確認検査㝜性時 確認検査陽性時
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自治体特設 HIV検査施設におけるHIV 検査体制に関する調査(R1年）

䐤　確認検査陽性者䜈の対応としてᑓ㛛の䜹ウ䞁䝉䝷ーの派遣は可⬟ですか？ (n=15) 」数ᅇ答あり
඲体

⤒㦂あり 6 40.0% 4 36.4%
ᐇ⦼はないが可⬟ 3 20.0% 2 18.2%
できない 2 13.3% 2 18.2%
検ウ୰ 0.0% 0 0.0%
その他 2 13.3% 2 18.2%

䐥　確認検査で陽性のሙ合、貴施設で発⏕ᒆをᥦ出していますか？ (n=15) 」数ᅇ答あり
඲体

⾜う 6 40.0% 5 45.5%
⾜わない 1 6.7% 0 0.0%
་⒪ᶵ関に౫㢗する 6 40.0% 5 45.5%

7.　検査・ᐇ施体制とᢸᙜ者の◊ಟᶵ఍について

①　検査௨外にឤᰁ予防等に関する相談をᐇ施していますか？ (n=15)
していない 1 6.7%
している 14 93.3%

対㇟者は？ (n=14)
→඲員に 13 92.9%
→陽性者のみ 0 0.0%
→㝜性者のみ 1 7.1%

タイ䝭䞁䜾は？ 」数ᅇ答あり
検査๓に 0 0.0%
結果ㄝ明後に 6 42.9%
୧᪉に 8 57.1%

具体ⓗᡭἲは？ 」数ᅇ答あり
資ᩱ㓄ᕸ 7 50.0%
་ᖌ対応 11 78.6%
保೺ᖌ対応 4 28.6%
䜹ウ䞁䝉䝷ー対応 3 21.4%
㻺㻳㻻と㐃ᦠ 2 14.3%
㝶時電話相談 1 7.1%

③㻌検査・相談に関わるᢸᙜ者の◊ಟや෌ᩍ⫱のᶵ఍はありますか？ (n=15)
ある 11 73.3%
自施設内での◊ಟ 5 33.3%
自治体୺ദの◊ಟ 6 40.0%
国立保೺་⒪⛉学院୺ദの◊ಟ 2 13.3%
䜶イ䝈予防㈈ᅋ୺ദの◊ಟ 7 46.7%
ᣐ点病院、་ᖌ఍୺ദの◊ಟ 3 20.0%

ない 3 20.0%

陽性⤒㦂保೺ᡤ㻔n㻩11㻕

陽性⤒㦂保೺ᡤ㻔n㻩11㻕
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8.　検査・相談の受け入れについて

やむを得ず検査・相談の受け入れを断ったことはありますか？ (n=15)
ある 10 66.7%
→定員数を超過した 6 60.0% (n=10)
→外国人対応が困難 2 20.0%
→受付時間に間に合わなかった 3 30.0%
→1週間後の結果が受け取れない 1 10.0%
→すでに他で陽性結果が出ていた 1 10.0%

ない 5 33.3%

9.　その他

①ウェブサイト「HIV検査・相談マップ」をご覧になったことはありますか？
ある 15 100.0% (n=15)
ない 0 0.0%

②「HIV検査・相談マップ」は検査相談事業に役立っていると思いますか？
はい 15 100.0% (n=15)
いいえ 0 0.0%

③　HIV検査相談事業を運営する上で、問題点や課題等がありますか？

④　事例集に掲載してほしい内容、貴施設での検査・相談に工夫されていることはありますか？

課題

・公式HPを利用できる。https://www.circle-sapporo.com/
・電話での予約（平日10：00-17：00対応）のみならず、公式HPよりWeb予約（24時間365日対応）ができる工夫をして
いる。https://www.circle-sapporo.com/appo.html
・公式HPには英語サイトも併設し、通訳派遣（英語のみ）もできる。https://www.circle-sapporo.com/index-en.html
・陽性告知時に渡す紹介状に「受診確認票」を同封し、受検者が病院に受信したことを確認できるよう工夫してい
る。
・相談の内容の具体例を示した「相談案内」を、受検者に案内することで、相談することのハードルを下げる工夫を
している。

・スタッフの確保・予算不足

・スタッフ側の語学力不足や受検者の日本語レベルが不明のため、資材での対応には限界がある。予防啓発でき
ない。また日本語ができない人の受検は不可だが来てしまったらお断りがむずかしい。直近では母国語優先、日本
語が稚拙で英語不可、というケースがあり質疑応答ができない。

事例集に掲載してほしい内容、貴施設での検査・相談に工夫されていること
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保健所における 梅毒検査体制に関する調査(R1年）

1䠊㈗保健所では梅毒検査を実᪋していますか䠛 (n=488) アン䜿ー䝖送௜ᩘ
557

実᪋している 455件 93.2% 回཰ᩘ 488
実᪋していない 32件 6.6% HIV検査実᪋ 488
実᪋の予ᐃ 件 0.0% 回཰⋡ 87.6%

䛂梅毒検査を行っている䛃と答えた保健所のみ (n=455)

（1）検査体制に関する䛤㉁問

䐟　梅毒検査について、検査㈝⏝の⮬ᕫ㈇ᢸはありますか。 (n=455)
ある　（有料） 51 11.2%
㻌㻌㻌㔠㢠䊻㻡00෇௨ୗ 9 17.6% (n=51)

㻡00～1000෇未‶ 24 47.1%
1㻘000෇～2㻘000෇未‶ 16 31.4%

ない（無料） 418 91.9%
᮲件により有料 16 3.5%

䐠　梅毒検査༢⊂でも検査を受けることができますか。 (n=455)
梅毒検査༢⊂でも受けられる 301 66.2%
HIV検査と୍⥴の場合のみ受けられる 157 34.5%

䐡　梅毒検査に関する説明・相談に、ఱらかの㈨料を౑⏝していますか。 (n=455)
౑⏝していない 55 12.1% 89
䊻必要ない 8 (14.5%) (n=55) 180 11
䊻㐺当な㈨料がない 36 (65.5%) 85 26

౑⏝している 399 87.7% 2 1
䊻⮬᪋タでస成した㈨料 147 (36.8%) (n=399) 180 11
䊻HIV検査・相談マ䝑䝥（もしかして梅毒㻍㻫） 62 (15.5%) 85 26
䊻感染⑕学会㈨料（㻿T㻻㻼梅毒） 22 (5.5%)
䊻┴・ᕷస成㈨料 69 (17.3%)
䊻ᕷ㈍䝟ン䝣䝺䝑䝖等 125 (31.3%)
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保健所における 梅毒検査体制に関する調査(R1年）

䐢　梅毒検査の実᪋≧ἣについて、ᩍえてくだ䛥い。
（通ᖖ・༶日ඹに実᪋している場合は୧方の㉁問に䛤回答くだ䛥い）

(n=455)
通ᖖ検査のみで実᪋ 281 61.8%
༶日検査のみで実᪋ 130 28.6% 通ᖖ検査を行っている 325
୧方実᪋ 44 9.7% ༶日検査を行っている 174

䕔検査方ἲ 通ᖖ検査 (325件) ༶日検査 (174件) 」ᩘ回答

䐟　㻿T㻿ἲのみ 5 1.5% 13 7.5%

䐠　㻿T㻿ἲとT㻼ᢠ体検査を
　　　ྠ᫬実᪋ 261 80.3% 85 48.9%

䐡　㻿T㻿ἲで陽性の場合、
　　　T㻼ᢠ体検査を㏣ຍ実᪋ 15 4.6% 8 4.6%

䐢　T㻼ᢠ体検査で陽性の場合、
　　　㻿T㻿ἲを㏣ຍ実᪋ 4 1.2% 3 1.7%

䐣　T㻼ᢠ体検査で陽性の場合、
　　㻿T㻿ἲ・T㻼ᢠ体検査を㏣ຍ実᪋ 13 4.0% 8 4.6%

T㻼ᢠ体検査のみ 19 5.8% 45 25.9%
䐤　䛭の他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 5 1.5% 17 9.8%

䕔結果㏉༷のタ䜲䝭ン䜾

㻢日௨ෆ 11 3.4% 116 66.7%

䠍㐌㛫後 189 58.2% 5 2.9%

1㐌から䠎㐌まで 19 5.8% 5 2.9%
2㐌㛫後 97 29.8%

検査方ἲについてᩍえてくだ䛥い。

通ᖖ検査 (325件) ༶日検査 (174件) 」ᩘ回答

䕔　㻿T㻿ἲ

䊻㻾㻼㻾䜹ー䝗䝔䝇䝖 230 83.9% 111 40.5%
䊻⮬動໬ἲ 40 14.6% 0 0.0%
䊻䛭の他 0 0.0% 0 0.0%
䊻不明 6 2.2% 0 0.0%

䕔　T㻼ᢠ体検査

䊻T㻼H㻭ἲ 161 53.1% 38 12.5%
䊻T㻼㻼㻭ἲ 14 4.6% 1 0.3%
䊻T㻼L㻭ἲ 57 18.8% 5 1.7%
䊻T㻼I㻯ἲ 56 18.5% 101 33.3%
䊻㻲T㻭㻙㻭㻮㻿ἲ 16 5.3% 2 0.7%
䊻䛭の他 9 3.0% 1 0.3%
䊻不明 2 0.7% 8 2.6%

274

303

112

161
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保健所における 梅毒検査体制に関する調査(R1年）

（2）検査実⦼に関する䛤㉁問

䐟　1年㛫（2019年1㻙12月）の梅毒検査ᩘ・陽性ᩘをᩍえてୗ䛥い。 (n=455)

陽性⋡

梅毒検査ᩘ 79,147 梅毒陽性ᩘ 1,637 2.1%

　うち㻿T㻿ἲ検査ᩘ 60,890 　うち㻌㻿T㻿ἲ陽性ᩘ 876 1.4%

　　　㻌T㻼ᢠ体検査検査ᩘ 70,708 　T㻼ᢠ体検査陽性ᩘ 1,953 2.8%

䐠㻌梅毒検査が陽性だった場合の対応について、当てはまるもの඲てに䕿を௜けてくだ䛥い。（」ᩘ回答可）
結果࿌知のみ 61 13.4%
受診勧奨 412 90.5%
䝟ー䝖䝘ーの検査勧奨 280 61.5%
医療機関⤂௓ 252 55.4%
⤂௓≧を発行 306 67.3%
䛭の他 20 4.4%

䐡㻌梅毒検査㝜性のド明書を発行していますか。 (n=455)
発行していない 328 72.1%
発行している 121 26.6% (n=328)
䊻料㔠は䠛 (n=121)
無料 52 (43.0%)
有料 64 (52.9%)
㻌㻌㻌㔠㢠䊻　㻡00෇未‶ 8 (6.6%)
㻡00～1㻘000෇未‶ 25 (20.7%)
1㻘000෇～2㻘000෇未‶ 23 (19.0%)
2㻘000෇௨ୖ 8 (6.6%)
グ名ᘧですか䠛
䊻はい 80 66.1%
䊻いいえ 31 25.6%

䐢HIV検査の陽性者が医療機関を受診したかどうかศかる仕組みがありますか䠛（」ᩘ回答）
ない 302 66.4% (n=455)
ある 145 31.9%䊻⤂௓≧の㏉ಙ、
　医療機関からのሗ࿌ 131 90.3% (n=145)
䊻受診医療機関に確認 3 2.1%
䊻ྠక受診 1 0.7%
䊻本人の連絡ඛをᢕᥱ 2 1.4%

検査ᩘ 陽性ᩘ
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䠏䠊問㢟Ⅼ、ㄢ㢟等

外ᅜㄒの対応が䝟ン䝣䝺䝑䝖等を௓してしか説明できない。

匿名性を㔜どしており、陽性と判ᐃ䛥れた場合に⤂௓≧స成のため名๓を聞いてもよいかᝎ䜐。

ᢸ当者の◊ಟ・ᩍ⫱の機会がない。

ึ期ẁ㝵での判ᐃが難しい（㻾㻼㻾್0㻚㻤～1の判ᐃ）

ㄢ㢟

検査᱌ෆ、検査説明、健ᗣ指導のためのⱥㄒの䝟ン䝣䝺䝑䝖がないため、日本ㄒを話せない住Ẹへの説明が不
༑ศになっていること。

㐨❧保健所における梅毒検査がH31年から㛤ጞとなり、住Ẹへᗈく࿘知していくことが௒後のㄢ㢟。HIV等他性
感染⑕受検⏦㎸᫬に梅毒検査のྠ᫬実᪋を᥎奨している。

⤂௓≧స成後、発行対㇟者がいなかったためうまく機能するか不明。また受診しなかったとしても匿名検査のた
め෌勧奨はᅔ難。

梅毒のみ陽性᫬は本人が⮬ศで受診すると㏉答した場合、⤂௓≧発行しないこともあり。䛭うすると確実に受診
したかの確認がとれない。

㻾㻼㻾䜹ー䝗䝔䝇䝖を༶日検査で実᪋するにはỈᖹ回㌿ჾなどึ期㈝⏝がかかる。

管ෆでⱝ年ᒙの梅毒陽性者がቑຍしている。ⱝ年ᒙにྥけた性感染⑕予防のための᝟ሗ、検査相談について
の᝟ሗの࿘知ᚭᗏが必要。

陽性者の受診確認。

・医療機関受診後、結果がᚅちきれず受けに来る人がいる。（結果࿌知の᫬は治療中に）
・既 があるのに䛂ない䛃とゝって受ける人がいる。

⌧在㻿T㻿ἲで陽性の㝿にT㻼H㻭ἲを実᪋している。より㐺᱁な検査を行うためにはྠ᫬での実᪋がㄢ㢟である。

外ᅜㄒ対応、未成年者への対応

受検者ᩘのῶᑡ

医療機関での治療中、あるいは治療後の確認のため受検する。（医療機関で治療確認をしていないとこ䜝があ
る）

・㢖回受検者の対応。
・梅毒の既 があったり治療⤊஢の確認┠ⓗの受検者の対応。

㐣ཤの治療Ṕのある方への結果の伝え方や受診勧奨の説明が難しい。（結果のㄞみྲྀり方、௒後の治療のぢ
通し等が説明し䛵らい）

匿名検査のため予⣙したが当日受検しなかった方にാきかけができず、予⣙の䜻䝱ンセルᚅちをしていた方も
受検に⮳れないことがある。また、結果説明のための෌来所を䛥れない方にもാきかけができない。

既感染者のᢕᥱと検査実᪋について

当保健所でのH29㻚1㻙H31㻚12月までの㛫の梅毒陽性者はなかった。陽性者が判明した場合は面接にて࿌知し受
診勧奨することとしている。検査を受けたが結果説明のために来所しない者については㏣㊧できない。受診勧
奨後受療したかについては本人のྠពを得て確認していくことになる。

検査は匿名（௬名）で実᪋し、連絡ඛをᢕᥱしていないため、฼⏝者が保健所へ来所または連絡をしてこなけれ
ば結果の࿌知ができないため、結果を伝えられないことがある。

匿名検査が୺体であるため、ఱᗘも検査を受けようとするものがいること。
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保健所における 梅毒検査体制に関する調査(R1年）

検査結果は後日本人からの電話で回答しているため、匿名検査であり連絡がない場合は結果を伝えることがで
きない。

・治療後の人が確認のために受検に来ることがある。
・確認できないこと、既感染の場合は治療の必要性の判断も含め必ず受診するよう指導を行っている。

陽性者が医療機関を受診したかを知る仕組みがなく、検査結果が治療に結びついているかわからない。

結果を聞きに来ない受検者もいるため、陽性者が出た場合に確実に受診につなげられない可能性や予防行動
につなげられない可能性がある。

結果については本人が当センターへTELし、問い合わせる形で伝えているが、問い合わせがない（結果通知が
できていない）者が1～2割存在。

検査結果は後日本人からの電話で回答しているため、連絡がない場合は結果を伝えることができない。

匿名検査のため、検査結果は本人からの問い合わせ（照会）で伝えており、陽性と判明している受検者のうち、
本人から連絡がない場合陽性者に結果を通知できていないことがある。（2019年1月～12月は陽性9件中2件に
は陽性結果をつたえられていない）

検査結果は後日本人からの電話で回答しているため、匿名検査であり連絡がない場合は結果を伝えることがで
きない。

・梅毒検査陽性者の居住地が遠方で管轄外の場合、医療機関を受診したか確認できない。
・結果を郵送希望の場合、面接して詳細を聞くことができず発生届も書けず他力本願になる。

陽性者が医療機関を受診したかどうかについて、学生や未成年者が陽性だった場合どう対応するか。

・結果の解釈が難しいので、説明も難しい。
・治療についても病期によって異なるようなので相談対応に不安がある。
・相談対応マニュアルがあれば助かります。

・HIV検査のついでに無料で受けられるから等の理由で受検する人が多く、梅毒が陽性になっても病気や治療に
ついての理解が得られにくい。
・受診勧奨後本人の受診の有無が確認できない。
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自治体特設HIV検査施設における 梅毒検査体制に関する調査(令和元年）

1．㈗施設では梅毒検査を実施していますか？ (n=14) 䜰䞁ケート㏦付数

実施している 9௳ 64.3% 回཰数 14
実施していない 5௳ 35.7% HIV検査実施 15

回཰率 77.8%

䛂梅毒検査を行っている䛃と答えたಖ೺ᡤのみ (n=9) ㏦付数㻗㏦付していないが
回཰されたಖ೺ᡤ数

（1）検査体制に関するご質問 18

①　梅毒検査について、検査㈝用の自ᕫ㈇ᢸはありますか。 (n=9)
ある　（有料） 0 0.0%
ない（無料） 8 88.9%
未回答 1 11.1%

②　梅毒検査༢⊂でも検査を受けることができますか。 (n=9)
梅毒検査༢⊂でも受けられる 2 22.2%
HIV検査と୍⥴の場合のみ受けられる 7 77.8%

③　梅毒検査に関する説明・┦ㄯに、ఱらかの資料を౑用していますか。 (n=9)
౑用していない 1 11.1% 89

→ᚲせない 0 (0.0%) (n=1) 180 11
→㐺当な資料がない 1 (100.0%) 85 26

౑用している 8 88.9% 2 1
→自施設でసᡂした資料 4 (50.0%) (n=8) 180 11
→HIV検査・┦ㄯ䝬䝑䝥（もしかして梅毒㻍㻫） 2 (25.0%) 85 26
→感染⑕Ꮫ఍資料（ST㻻P梅毒） 0 (0.0%)
→┴・ᕷసᡂ資料 2 (25.0%)
→ᕷ㈍パ䞁䝣䝺䝑ト等 2 (25.0%)

④　梅毒検査の実施状ἣについて、教えてください。
（㏻ᖖ・即日ඹに実施している場合は୧方の質問にご回答ください）

(n=9)
㏻ᖖ検査のみで実施 3 33.3%
即日検査のみで実施 5 55.6% ㏻ᖖ検査を行っている 4
୧方実施 1 11.1% 即日検査を行っている 6

䕔検査方法 ㏻ᖖ検査 (4௳) 即日検査 (6௳) 複数回答

①　STS法のみ 0 0.0% 0 0.0%

②　STS法とTP抗体検査を
　　　ྠ᫬実施 2 50.0% 1 16.7%

③　STS法で陽性の場合、
　　　TP抗体検査を㏣ຍ実施 0 0.0% 0.0%

④　TP抗体検査で陽性の場合、
　　　STS法を㏣ຍ実施 1 25.0% 0.0%

䐣　TP抗体検査で陽性の場合、
　　STS法・TP抗体検査を㏣ຍ実施 1 25.0% 0.0%

TP抗体検査のみ 0.0% 3 50.0%
　　未記入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 0.0% 2 33.3%

䕔結果返༷の䝍䜲䝭䞁䜾

㻢日௨ෆ 0 0.0% 0.0%

䠍㐌間後 3 75.0% 0.0%

1㐌から䠎㐌まで 1 25.0% 0.0%
2㐌間後 0.0%

検査方法について教えてください。

㏻ᖖ検査 (4௳) 即日検査 (6௳) 複数回答

䕔　STS法

→RPR䜹ー䝗䝔スト 3 75.0% 2 50.0%
→自ື໬法 1 25.0%
→䛭の௚ 0.0%
→不明 0.0%

䕔　TP抗体検査

→TPH㻭法 1 25.0% 2 50.0%
→TPP㻭法 1 25.0%
→TP㻸㻭法 1 25.0%
→TPI㻯法 3 75.0%
→㻲T㻭-㻭㻮S法

4 2

4 6
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自治体特設HIV検査施設における 梅毒検査体制に関する調査(令和元年）

（2）検査実績に関するご質問

①　1年間（2019年1-12月）の梅毒検査数・陽性数を教えて下さい。 (n=9)

陽性率

梅毒検査数 23,728 梅毒陽性数 732 3.1%

　うちSTS法検査数 6,019 　うち STS法陽性数 133 2.2%

  TP抗体検査検査数 23,169 　TP抗体検査陽性数 813 3.5%

② 梅毒検査が陽性だった場合の対応について、当てはまるもの全てに○を付けてください。（複数回答可）
結果告知のみ 1 11.1%
受診勧奨 8 88.9%
パートナーの検査勧奨 6 66.7%
医療機関紹介 3 33.3%
紹介状を発行 6 66.7%

③梅毒検査陰性の証明書を発行していますか。 (n=9)
発行していない 7 77.8%

発行している 2 22.2% (n=7)
→料金は？ (n=2)
無料 2 (100.0%)
有料 0 (0.0%)
記名式ですか？
→はい 0 0.0%
→いいえ 1 50.0%

④HIV検査の陽性者が医療機関を受診したかどうか分かる仕組みがありますか？（複数回答）
ない 6 66.7% (n=9)
ある 3 33.3%

紹介状の返信 2 66.7% (n=3)
未記入 1 33.3%

３．問題点、課題等

・HIVに感染していて治療中の方が梅毒検査目的で利用されるケースがある。
・HIVの主治医のところで検査を受けるよう促すべきか。

即日検査ではTP抗体検査のみでRPRがわからない。

・HIV検査と比較して資材不足。特に多言語では対応できず英八羽毛説明程度なので予防啓発できない。
・治療歴ありの判定がつくと受検者が自覚している/していないで大きく説明に差が出る。また治療直後の人や定性と
定量検査の違いなどを知らない人も多く来るため、治療先などで今後の検査の受け方など説明していただけるとよい
と思う。

検査数 陽性数

課題
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